

ЗАКОННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО В СФЕРЕ АВТОРСКИХ И СМЕЖНЫХ ПРАВ

А. БАРАНОВ,

*аспирант кафедры авторского права и смежных прав
юридического факультета Российского государственного
института интеллектуальной собственности
(Москва)*



В связи с вступлением в силу с 1 января 2008 г. части четвертой Гражданского кодекса РФ (далее – ГК РФ) вопросы интеллектуальной собственности (далее – ИС) становятся все более актуальными и приобретают все большую практическую значимость.

В литературе, публикациях последних лет рассматриваются различные проблемы правового регулирования отношений в данной области, в том числе в сфере авторского права и смежных прав, средств индивидуализации, прав на секреты производства (ноу-хау), единые технологии, т. е. затрагивающие прежде всего новеллы части четвертой ГК РФ.

В то же время некоторые очевидные вопросы, не претерпевшие существенных изменений с принятием нового нормативного акта, остаются недостаточно проработанными и требуют дополнительного изучения. В их числе и те, которые имеют общегражданское правовое значение, например, касающиеся института законного представительства в сфере ИС.

История развития института представительства, в том числе законного, насчитывает не одну сотню и даже тысячу лет. Основы этого института были заложены еще во времена Древнего Рима. Причем законное представительство зародилось значительно раньше договорного и других видов.

В то время, когда еще не выработалось само понятие представительства, по делам пекулия (имущества) раб и сын действовали как законные представители своего домовладыки. «Когда отношения представительства в Древнем Риме отрицались наряду с возможностью передачи обязательств, договоров в пользу третьих лиц» [1], здесь были заложены основы института опеки и попечительства. В гражданском обороте на опекуна смотрели как на представителя опекаемого. Опека преобразилась в общественную должность (*munus publicum*) [2].

При этом римским правом законное представительство трактовалось и как частный случай принципа раз-

деления труда, с помощью которого устранялись невыгодные последствия отсутствия дееспособности [3].

В римском праве существовали три способа установления опеки:

1) завещание; если завещание было составлено отцом, то не требовалось его утверждение претором (высшее должностное лицо), в остальных случаях назначенный по завещанию опекун должен был утверждаться претором;

2) закон; если не был назначен опекун по завещанию, то опекунами являлись: в древнем праве – ближайшие агнаты (родственники по отцовской линии), в юстинианском праве – ближайшие законные наследники;

3) назначение со стороны начальства.

Традиционно в течение всей истории развития гражданского законодательства в качестве основания представительства выступало указание закона.

В то же время и в ранее действовавшем и современном российском законодательстве нет четкого определения термина «законное представительство», а также не указано, являются ли тождественными понятия «законное представительство» и «представительство, основанное на законе». По нашему мнению, термин «законное представительство» используется в нормативных правовых актах в основном для восполнения дееспособности лиц, не обладающих ею в полном объеме. В качестве законных представителей выступают прежде всего родители, опекуны, попечители, усыно-

вители. Термин «представительство, основанное на законе» противопоставляется договорному представительству, основанному на сделке. Представительство, основанное на законе, не предполагает волеизъявления правообладателя, по крайней мере направленного на возникновение отношений представительства. Таким образом, это более широкое понятие, включающее в себя представительство консулами граждан своей страны, издательством – автора, опубликовавшего произведение анонимно, и т. п.

Для возникновения законного представительства не всегда достаточно лишь прямого указания закона. Традиционно в качестве законных представителей выделяют родителей, усыновителей, попечителей и опекунов несовершеннолетних детей. Однако при этом для установления отношений по усыновлению, опеке и попечительству необходим акт государственного или муниципального органа, а именно решение суда об усыновлении, решение органов опеки и попечительства об установлении опеки или попечительства.

Законными представителями могут также выступать консулы, капитаны морских судов, однако применительно к сфере ИС какого-либо практического значения такое представительство не имеет.

Отношения в сфере законного представительства в той или иной степени охватываются практически всеми отраслями права, в том числе гражданского, семейного, административного, налогового, процессуаль-